

## 殷国新：不搭界则无好作品



本期访谈作家 殷国新

笔名凌鱼，1980年出生于宜兴官林，现任职于无锡市文联，无锡市作协副主席，中国作家协会会员。2003年开始发表作品，主要为小说和散文，已出版有长篇小说《红线青衣》、小说集《对岸》、散文集《记忆碎片》。

“无论哪种类型作品，都需要跟个体有关，无锡话称之为‘搭界’，不搭界则无好作品。”殷国新是典型的“80后”，青少年时深受王小波、王安忆、王朔、毕飞宇等当代文学家作品影响，亲历着文字载体、传播样式带来的变化，充分理解个中趋势，“人们的阅读习惯在变、文学在变，通俗文学积淀之后也会成为经典文学。”

## 何为搭界？“作品中应见自我、见社会”

殷国新出生在宜兴官林镇漉湖一个渔家小村，父母先是渔民后养鱼，常年漂在湖上，他的散文集《记忆碎片》就写满了与他童年、青年生活搭界的丰富场景。“其中涉及的人物出现频次最高的是带我长大的奶奶”，在他的笔端，视力不佳的奶奶喜欢听戏，少不经事、活泼好动的他在听戏的地方坐不住，由此祖孙俩之间发生“斗智斗勇”的趣事。另一部分着重展现的是家乡乡土人情：红白喜事在家办酒，借桌子、请厨师热热闹闹；水上人家独有的一年三次的祭祖，母亲把祭祖后的猪肉制成美味猪头糕；禁捕期来时，男劳力上岸闲聚喝酒，女人们在家缝补渔网，需要修补木船了，先把船翻个底朝天，再细细上桐油灰……

“《太湖》杂志上曾刊发过我的一篇文章感言，大抵的意思是文学创作者其实无时无刻不在自我寻根、自我安慰、自我向往——我们看到众多文学作品中的内容离不开作者本身，特别是作者的故乡。”殷国新介绍，《记忆碎片》不经意间展现了诸多于己相关的搭界元素，可以算是在读者视野中兼具延展性、伸缩性的一个，“看似写的都和我个人相关，但同时写出江南水乡的风貌、我记忆中人性美好的东西，它就立体起来有了社会性，不仅属于我自己，也属于了读者。”

## 强调氛围，建议无锡专设文学创作院校

殷国新1998年考入江南大学汉语言文学专业，2007年考入无锡市文联。他直言，他所获得的文学营养都来自于大无锡，“这座城市温暖、辨识度高，我对无锡有天然的热情，二十多年来的生活圈就没有离开过无锡”。在他的眼中，无锡更有一种独特性是令世人瞩目、乡梓自豪：“这里不缺人才，也不缺人才冒出来，但无锡的人才不是‘抱团’而起，往往是

单打独斗，先默默无闻，而后一鸣惊人。不仅仅是文学方面，你看很多行业出自无锡的顶尖人才都是如此。”

“基于此，我给无锡文学、文化事业发展提个建议是，无锡需要一个专业培养文学创作者的院校或者机构。”殷国新进一步解释说，“我们通常理解大学就已有中文、文学方面的专业，但这些专业以基本的理论学习为主，与文学创作还是有差异的。当下的现状是喜欢纯文学的创作者在减少，我们需要解决一些年轻文学爱好者、工作者的归属感，建立创作机构、创造文学氛围来感染他们、扶持他们。”

## 文艺相通，短篇小说集《写生》待推出

初见殷国新，仅就形象而言，更似一位绘画艺术家。对此，他毫不掩饰对绘画的喜爱，并详述绘画与文学这两种艺术形式在一个人身上可以相通。“我曾在无锡市美术家协会驻会工作过六七年，学习绘画，爱上绘画。”他介绍所得感悟，“绘画是注重写实画面感的，与文字的描述想象形成互补，当我对绘画艺术有了深入了解，在作品中描摹人物、叙事传情时不知不觉就在脑海里把它可视化，可以更加细致和自由地一点点用文字把画幅打开给读者看，这已经成为我写作的一种风格。”

展望接下来的创作计划，殷国新自晒尽管已获得太湖文学奖、“紫金优青”等奖项，但个性中相对闲散的因素使得他上到文学道路以来作品数量不多。目前，首先准备推出的是短篇小说集《写生》，“因为工作原因，这些年接触了艺术圈，艺术家、艺术故事都很值得一写，大概有二十多篇集在一起”。其次是构思一两个长篇小说，有一个大致定名为《三个门》。带着这种不是为创作而创作的心态，他给自己未来的文学生涯打打气：“传播载体的变化影响着阅读习惯，不可否认纯文学发展是遇到了瓶颈，但作者如果在书写斑斓人生的同时穷其一生努力寻找自己的精神世界，不用担心作品没有社会性。”

（晚报记者 何白）



扫一扫，看视频

让美景更美、生活更便利  
区域提升焕新在加速

道路宽敞干净、停车秩序井然、路边的美食店引人入胜……经过全面的区域性提升改造，惠山区文良路及周边区域“颜值”焕然一新，成为附近市民的“心头好”。近日，无锡又有一些区域逐步“焕新”，让美景更美、生活更便利。

“有很多学校，加上小吃店集聚，外卖小哥也很多，整体环境给人一种‘乌泱泱’的凌乱感。”朱女士表示，经过提升后，从道路、停车，到路边的店招店牌都有了大变化，“整体好了很多。”

钱桥街道综合行政执法局城管队员许强介绍，为此在提升改造中，不仅以打造特色学生街为方向，对道路进行了一系列提升，还按照规定合理增设了路内停车泊位，更为外卖小哥划分了外卖车辆停车区域，“现在整体停车秩序得到改善。”文良路一家餐饮店老板也表示，过去，常常有顾客吃饭时，吃到一半被喊出去挪车，“现在停车位变多了，店里的客流量也在逐渐增加，对我们商铺来说，是件好事。”后期，还将在文良路的公交站台新建候车亭，给市民和周边学校师生提供更舒适的候车环境，助力

街道更美丽。

在滨湖区的陆典桥滨沿河，新建的景观步道、亲水平台，梳理提升的绿化、灯光，让这里成为了附近小区居民家门口的一条风景景观河流。陆典桥滨沿河美化项目，通过完善功能设施、增设城市家具增加人文节点，赋予河道人文特色。

近日，位于惠山万达商业圈单元的华惠路提升改造完工，给周边居民提供了更加安全有序的出行环境。据了解，华惠路靠近地铁一号线锡北运河站，两侧为居民生活小区及商业街，是周边市民生活购物、交通出行的必经之路，道路人车流量大。长安街道综合行政执法局相关工作人员介绍，过去，这里存在着人行道破损、绿化缺失、停车混乱等问题。改造提升后，华惠路合理规划了停车位置，实现人车分流。灌木地被经过梳理呈现出通透开敞的绿化效果，成为一处“以线串点，织线成面”的公共共享街区。市民吴女士表示，“路面平整了，出门方便很多，下雨天也不用担心有积水把衣服鞋子弄脏。”

据悉，今年，无锡将完成90个区域性综合提升单元的推进。（张颖）

## 无锡福彩志愿服务队走进黄巷街道融禾社区圆融广场

文明实践，点亮星辰。为积极响应市文明办“同祝七一 夏日圆梦”新时代文明实践主动活动的要求，持续提升市民的获得感、幸福感和满意度。6月28日晚，无锡福彩志愿服务队来到梁溪区黄巷街道融禾社区圆融广场，开展志愿服务进社区活动。

现场，来自各行各业的志愿者积极发挥特长，为来往群众带来义剪、义诊、法律咨询、惠民政策、应急救援等专业技能服务。“今天虽然天公不作美，但能参加此次志愿活动，我觉得很光荣。我也会尽力为有需要的人提供一些帮助，让他们感受到社会大家庭的温暖。”

无锡福彩还为来到摊前的市民朋

友们送上丰富的小礼物，“请关注‘无锡福彩’微信公众号，点击右上角‘彩民之家’幸运天天抽，就可以天天参与抽奖啦。每个月月初，我们还会从所有参与者中抽出一位锦鲤大奖，奖品是3000元手机一部或等值现金。”市民们纷纷参与其中，为福彩的精彩活动点赞。

志愿服务进社区活动是无锡福彩的品牌公益项目，至今已持续开展13年。今年，无锡福彩也将走进全市10个社区，打通宣传群众、服务群众的“最后一公里”，让福彩志愿红成为老百姓家门口的“精神补给站”“志愿服务站”“文化加油站”，用实际行动彰显福彩人的责任担当。

## 无锡福彩两大促销活动已火热开启！

自2024年7月1日(3D及“15选5”玩法第2024173期)起，凡在全市福彩销售网点购买3D游戏彩票，且单张金额20元(含)以上，中单选奖的，将按照全市中奖注数平分20000元，活动预算

20万元。凡购买“15选5”游戏彩票，且单张金额10元(含)以上，将赠送4元(2注)“15选5”游戏彩票，赠票共计16万元。以上两游戏促销活动，用完即止。详情请咨询无锡市各福彩销售网点。

## 江苏省开展首届刮刮乐手工艺品公益大赛

从即日起至7月31日，江苏福彩向社会公众广泛征集参赛作品。作品主题要求：能彰显展示新中国成立以来取得的重要发展成就和辉煌时刻以及福彩“刮刮乐”发行20周年品牌公益影响力。作品可制成平面创

意和立体拼接两种形式。最高奖金10000元(其中2000元为公益捐赠款)。除省中心设置的奖项外，无锡福彩也设置了500元至4000元不等的配套奖，具体详情请关注无锡福彩微信公众号。

双色球今晚开奖 奖池23.56亿元  
上期头奖5注各700万多元

今晚双色球第2024075期开奖，奖池23.56亿元。上期双色球红球号码为07、08、10、22、24、32，蓝球号码为07。

上期双色球开出头奖5注，单注奖金为700万多元，这5注一等奖花

落5地：河北1注、辽宁1注、浙江1注、福建1注、山东1注。二等奖开出90注，单注奖金13万多元。计奖后，双色球奖池金额为23.56亿元。双色球2元可中1000万元。